

## Десятки тысяч выпускников списали ЕГЭ по подсказкам из Интернета

Создатели группы ВКонтакте утверждают: в день экзамена их посетили 165 тысяч человек.

Создатели группы ВКонтакте утверждают: в день экзамена их посетили 165 тысяч человек

Это уже второй материал о махинациях на ЕГЭ-2011, который в течение недели публикует «Комсомолка». Только-только мы рассказали, как замминистра образования Адыгеи организовала раздачу решенных вариантов на экзамене по русскому детям нужных людей.

И вот новый скандал. Известный питерский педагог, «Лучший учитель России» 2007 года Дмитрий Гуцин провел собственное расследование и выяснил, что многие выпускники прямо во время экзамена по математике получали на мобильные телефоны ответы на задания.

- Несколько дней назад в социальной сети на сайте «В Контакте» я обнаружил группу «САМОподготовка к ЕГЭ и ГИА — Абитуриент.Про — Решения, тесты, кимы, результаты, ответы. Абитуриенты 2011» ([vkontakte.ru/ege100ballov](http://vkontakte.ru/ege100ballov)), состоящую более, чем из трёхсот тысяч участников, - рассказывает Дмитрий Дмитриевич на сайте «Учительской газеты». - Создатели группы, а они перечислены на странице [vkontakte.ru](http://vkontakte.ru), объединили учащихся с целью организовать скоординированное взаимодействие во время проведения ЕГЭ по всем школьным предметам. Рекламные ссылки из этой группы ведут на сайты [www.ctege.info](http://www.ctege.info) и [abiturient.pro](http://abiturient.pro). Первый из них размещает на своих страницах пиратские материалы для подготовки к ЕГЭ, а второй предлагает оплатить получение реальных заданий ЕГЭ на мобильный телефон. Там же указано, сколько миллионов рублей уже собрали владельцы за эти услуги.

Технология очень проста. Ребята приходят на экзамен, фотографируют мобильным телефоном задания и отправляют на страницы группы «В Контакте». (Здесь были открыты страницы для разных школьных предметов и разных комплектов заданий, в зависимости от часового пояса). В день экзамена на каждой из этих страниц прямо во время экзамена выкладывались правильные решения по ЕГЭ.

Самое массовое списывание произошло 6 июня. Оно и понятно - в этот день сдавали обязательный ЕГЭ по математике. Решения для Москвы и Санкт-Петербурга появились уже через час после начала экзамена!

- Я скопировал готовые работы в 12 часов дня, через два часа после начала экзамен, - продолжает Дмитрий Гуцин. - Задания оказались подлинными, а решения правильными. Эти же задания рассылались на мобильные телефоны учащихся, оплативших соответствующую услугу. В конце дня в группе появилось сообщение «За последние сутки мы добились пика посещаемости за всю историю группы — 165 000 человек в сутки! Ура!».

Конечно, не факт, что списывали все 165 тысяч выпускников. Создатели группы могли и набивать себе таким образом цену. Но то, что эта группа «ВКонтакте» во время сдачи ЕГЭ была суперпопулярна — факт!

- В России состоялось первое массовое списывание экзамена за всю историю его проведения. В результате беспринципности организаторов ЕГЭ в пунктах проведения экзамена, отсутствия элементарного контроля за событиями в социальных сетях и на сайтах, которые за секунды находятся в поисковых системах по запросу «купить ЕГЭ», в России был сорван национальный экзамен, - делает вывод «Лучший учитель России». - Результат экзамена по математике не несет никакого смысла. Причем пострадали те умные и честные дети, кто самостоятельно писал экзамен. В то время как десятки тысяч тех, кто не рассчитывал на свои знания, сдали не только решения простых задач, но и списанные из Интернета решения самых сложных заданий, позволяющих поступить в самые престижные вузы.

Дмитрий Гуцин подчеркивает: система уже отработана. О ней знают и ею пользуются сотни тысяч детей, их родителей... и учителей! Ведь учителям же тоже хочется отчитаться: столько-то моих выпускников получили

на ЕГЭ высокие баллы. Вот только какой ценой?

- Теперь все ждут. Ждут следующего экзамена. Ждут, чтобы уж теперь-то не ошибиться, а вовремя подключиться к интернету и списать все, что можно списать, - пишет Дмитрий Гуцин. - Но ждут и не только этого. Ждут реакции тех, кто может высказываться от имени государства. Ждут, что виновные будут найдены, и что они будут наказаны. Тем более что в данном случае все совершенно прозрачно: в социальной сети каждый, кто во время экзамена отправлял свое задание в Интернет, зарегистрирован под своим именем и фамилией, у каждого есть фотография, и указан номер школы, где он учится. Зная это, нетрудно узнать и тех, кто этому попустительствовал. В этом году десятки тысяч человек списывали открыто, не таясь, и не стесняясь. Многие надеются и ждут, что это прекратится. Ведь дальше уже некуда...

Я уверен, что если сейчас ничего не сделать, не обратиться к провайдерам, не закрыть подобные сайты, если не отыскать и не наказать взрослых, которые развращают детей, если закрыть глаза и уши, сделать вид, что ничего страшного не случилось, то дальше проводить ЕГЭ просто аморально. В таком исполнении, как сегодня, ЕГЭ приносит не пользу, а вред.

## **КОММЕНТАРИЙ ОТ ОТДЕЛА ОБРАЗОВАНИЯ «КП»**

### **Задания появились в Интернете накануне экзаменов**

На форумах в Интернете, где обсуждают выступление Дмитрия Гуцина, приводятся еще более печальные факты. Варианты заданий ЕГЭ по математике можно было найти в Сети 5 июня — за день до экзамена. Точно такая же картина была и с русским языком. И удивляться тут нечему. Именно так поступили в Адыгее. Заранее вскрыли «особо секретные» конверты с вариантами, прорешали и готовились раздать листки с ответами школьникам, когда нагрянула полиция. И удивляет в той истории совсем не, что педагоги бессовестно нарушили процедуру сдачи экзамена (хотя если исходить из нормальной логики именно это самое «ненормальное»), а то, что местные правоохранители помешали списыванию. Они там что, в маленькой республике заранее не договорились?!

Можно предположить, что похожие истории районного ли городского масштаба происходили по всей стране. Только вывести всех жуликов на чистую воду невозможно — круговая порука уже давно выше закона и чести.

Если в первые экспериментальные годы за ЕГЭ был строгий федеральный контроль, то теперь за проведение экзамена отвечают региональные власти. А им, понятно, не хочется быть хуже соседей. Приятно ли губернатору услышать от коллеги: «Что ж вы там, Иван Иванович, у себя так плохо детей учите?»

Рособрнадзор даже не имеет право наказать региональных министров образования или руководителей органов управления образования. Не вы назначали — не вам и казнить.

И вот теперь технологии массового списывания отработаны для всей страны. В сообщениях на сайте kp.ru ребята и их родители рассказывают, что несмотря на запрет, выпускники спокойно пронесли в аудитории мобильные телефоны. Если уж контроль был на входе строгий — отдавали один старенький аппарат, а в классе доставали другой — помощнее и с подключением к Интернету. «Независимые» наблюдатели стыдливо отворачивались, когда народ фотографировал полученные задания. До звонков репетиторам из класса правда дело не доходило. Для консультации выходили как и положено в туалет.

Пока Рособрнадзор прокомментировал только ситуацию с ЕГЭ по русскому. Работы, выложенные в Интернете, проанализированы, определены фамилии тех, кто это сделал.

- У тех 11 человек, которые разместили КИМы, результаты сдачи аннулированы, - говорил глава Рособрнадзора Любовь Глебова. - Например, выпускница школы Абдуллаева, которая имела все шансы получить хороший результат по русскому языку в 84 балла, после размещения своего КИМа в Интернете эти баллы не получит. Сейчас группа мониторинга анализирует работы всех тех участников, которые находились в социальных сетях. Судьба этих ребят решается в субъектах РФ с точки зрения того, как они нарушили закон.

Однако, пока не ясно, готов ли Рособрнадзор признать, что на ЕГЭ по математике списывание было массовым. А ведь даже если услугами группы в «ВКонтакте» воспользовались на 165 тысяч, а 30-40 тысяч — это уже очень много. Вычислить каждого списавшего муторно, но можно. Вопрос: готова ли власть хотя бы при проведении ЕГЭ проявить волю, действовать жестко и справедливо?

Александр Милкус

## Никто не пытается остановить массовое списывание на ЕГЭ

То, что в этом году результаты Единого госэкзамена массово фальсифицировали, подтверждают и учителя, и ученики. Чиновники отмалчиваются.

О массовых фальсификациях пишут сейчас профессиональные образовательные сайты, рассказывает телевидение. Но! 14 июня выпускники писали ЕГЭ по физике и истории. И снова группа ВКонтакте преспокойно принимала задания и выкладывала ответы.

- А чиновники все молчат! - сокрушался возмутитель спокойствия Дмитрий Дмитриевич Гуцин.

- Скажите, а ваши коллеги-учителя не ругают вас за то, что вынесли сор из избы?

- А что, у нас теперь на государственном уровне покрывают списывание?! Учителя разные. Есть те, которые разрешают списывание. А есть те, кто хочет получить честный результат. Не для себя, а для тех детей, которые 11 лет хорошо учились в школе, надеются только на себя и хотят поступить в хороший вуз. За этих детей болит сердце.

Но больше всего меня беспокоит не то, что со всей страны мне даже дети написали - «а чего вы удивляетесь, в прошлом году было то же самое». Меня удивляет комментарий Рособнадзора на мое выступление. Мол, никакой массовой утечки контрольно-измерительных материалов не было! И вообще найдены 11 школьников, выложивших работы в Интернете, и их покарали еще до того, как возник скандал с группой ВКонтакте.

- Рособнадзор говорит о единичных случаях, вы утверждаете, что списывали десятки тысяч. Вы, как математик, должны объяснить, откуда такой разброс.

- Достаточно открыть Интернет, группу ВКонтакте. Там 300 тысяч пользователей.

- Но это могут быть и учителя, и родители, и выпускники прошлых лет...

- Можно посмотреть, в какое время какой пользователь подключился, в какое время он разместил свои задания. Вот смотрите, как было с ЕГЭ по математике. В этой группе выложено 5 альбомов - по числу часовых поясов. В каждом из них по несколько сот фотографий бланков ЕГЭ с заданиями. Давайте возьмем в среднем - по 400. То есть уже 2000 заданий прислано! Видно, что отправляли их во время экзамена. И к каждой фотографии есть решения. Сама группа написала - в день сдачи ЕГЭ по математике их посетили 165 тысяч человек!

И та же система работала во вторник, когда сдавали физику. За день до экзамена была сформирована группа экспертов. И они тут же взялись решать задания, как только ЕГЭ начали сдавать на Дальнем Востоке.

- А вам не угрожали? Все-таки вы поставили под сомнение баллы ЕГЭ тысяч выпускников!

- Учитель должен мешать списыванию. Я выполняю свою работу.

- Но если сейчас начнется серьезное разбирательство, должны полететь головы многих образовательных и не только образовательных начальников. При желании можно вычислить, в какой аудитории списывали, кто был наблюдателями, кто директор пункта проведения экзамена, кто курировал сдачу ЕГЭ в регионе...

- Я тоже думал, что именно такой будет реакция на мое расследование. Но прошла уже неделя. И всем все равно! Конечно, никто не будет отменять никакие экзамены. Мало того, еще будут пересдачи, еще будет вторая волна сдачи ЕГЭ в вузах. И опять будет поголовное списывание...

Но мы же должны смотреть в будущее! Я хочу жить в этой стране, в честной стране. Сначала мы разрешаем списать экзамен, по сути обесценивая его. Потом мы покупаем права. Потом диплом в переходе... Я понимаю, что я один мало что могу сделать. Но хоть кто-то должен об этом говорить!

Многие из тех, кому я предлагал выступить вместе со мной, отказались. В том числе школьные учителя.

Группа ВКонтакте была аффилирована с другими сайтами, которые продавали готовые решения. Там были расценки. Кто успеет записаться первым - будем продавать решения за 300 рублей, кто подключится потом - уже за 3 тысячи рублей. Кто готов был платить, ответы получали прямо SMS на мобильные телефоны. Даже ничего фотографировать не надо было. Об этом знают сотни тысяч!

## **ИЗ ЗВОНКОВ НА РАДИО «КП»**

- Меня зовут Сергей. У меня дочь в этом году сдавала ЕГЭ. На информатике списывали практически все. На русском учителя говорили: что не знаете - оставьте место, вам потом все допишут. Такса в Москве была от 5 тысяч рублей. У моего друга парень занимался в спортинтернате. С них собрали по 15 тысяч за хорошие баллы по всем ЕГЭ.

- Учителя жалуются, что у них маленькая зарплата. И им приходится идти на то, чтобы помогать детям на экзамене.

- Я бы не стал увязывать зарплату учителей с нарушениями закона. Так можно оправдать любое преступление. У каждого ведь разные потребности, и каждому зарплаты не хватает.

- Хорошо, как вы считаете, что надо делать теперь? Как бороться? Снять министра образования Фурсенко?

- Я не думаю, что отставка министра что-то изменит. На мой взгляд, министерство сейчас должно проявить волю, поручить Рособнадзору провести проверку и, наконец, выполнять свои обязанности. Ну и технологии усовершенствовать. Скажем, разместить штрих-код не в одном месте на бланке, где его легко можно закрыть пальцем, а в нескольких местах. И тогда сразу будет понятно, кто выложил работу.

- Вы понимаете, какой будет шум, если всем, кто списывал из ВКонтакте, не засчитают работы! Напомню, двойки на ЕГЭ по русскому языку, по официальным данным, получили 37 тысяч человек по всей стране. А тут, представьте, двойки получают 50 тысяч или даже больше...

- Я считаю, что двойки ставить не надо. Надо дать возможность пересдать экзамен. 17-летний человек так устроен - если есть возможность списать, многие ею воспользуются. Действовать надо по-другому - вычислить тех взрослых, кто помогал списывать, кто распространял материалы, кто решал задания за выпускников. Ну и закрыть группы.

- Но уже не первый год есть система штрафов. За жульничество на ЕГЭ физическое лицо должно заплатить до 5 тысяч рублей, а юридическое - до 200 тысяч...

- А вы когда-нибудь слышали, чтобы кто-то эти штрафы платил?

Самое интересное - никто ведь и не скрывается. Известно, что группу ВКонтакте открыл Ярослав Домбровский из Новосибирска. Ему, между прочим, 55 лет. Совсем не юнец. В ней участвует студент факультета прикладной математики Санкт-Петербургского госуниверситета Владлен Кондратьев. И создатель сайта abiturient.pro - выпускник мехмата МГУ - известен. Он мне писал, что его в университете учили не теряться и брать то, что само плывет в руки. Поэтому он и открыл десять сайтов, где торгует решениями.

Мало того, учителя сами собираются в этой группе ВКонтакте и пишут: «Я учитель высшей категории, такой-то стаж, я готов сесть в 10 утра и решать ваши экзамены. Присылайте их мне». Вот эти учителя должны быть наказаны.

Это катастрофа! Смещены все нравственные ориентиры. И у кого? У выпускников лучших вузов, у педагогов, которые должны бы учить честности, порядочности...

## **ПРИСЛАНО В «КП»**

### **Телефоны пронесли все**

Это крик в пустоту. Крик в сторону Министерства образования, правительства, наших учителей, составителей экзамена...

Сегодня я писала ЕГЭ по обществознанию. Со мной в кабинете сидели 15 человек и двое проверяющих. Одноклассники проносили на экзамен справочники или тетрадки. Им ничего не стоило выйти в туалет и все прочитать. Одна девушка вышла без сопровождения на 15 минут!

Но проблема была не в этом и даже не в мобильных телефонах, которые были у всех. Проверяющие сказали: «Телефоны отключите, мы их типа не видели». Конечно, никто ничего не отключил. Первые полчаса телефонами пользовались робко, а потом... Мой одноклассник, сидя на первой парте, умудрялся пользоваться мобильным почти в открытую. Проверяющие отворачивались, «разгадывали сканворды», смотрели в окно, выходили в коридор. Мой одноклассник сказал: «Я сначала думал один вопрос прогуглить».

Смотрю - всем по фиг. Прогуглил еще. Всем опять по фиг. Втянулся».

Сегодня я внезапно поняла, что была единственной, кто не списывал. И мне, знаете, стыдно, что я этого не делала. Мне нужно было принести с собой Большую советскую энциклопедию, взять мобильный, подключить знакомых, отправлять им эсэмэски. Почему всем этим людям, что писали рядом со мной, можно отнимать у меня мечту поступить в хороший вуз, я спрашиваю? Теперь из-за собственной дурости я сама себя лишила возможности учиться на факультете своей мечты.

Мама сказала, что я дура. Какой прок быть честной в стране, где быть нечестным проще и выгоднее?

Ушла плакать...

Ольга, выпускница 2011 года.

## **КСТАТИ**

### **Экзамен по иностранным языкам завалили 3% выпускников**

Рособрнадзор назвал минимальный балл по иностранным языкам, набрав который на Едином госэкзамене выпускники школ получают положительную оценку, - он определен в 20 баллов.

- Минимальное количество баллов не смогли набрать 3,13 процента из 60 651 сдававшего английский язык, - пояснил пресс-секретарь Рособрнадзора Сергей Шатунов. - Экзамен по французскому не сдали 1,21 процента из 1317 человек, по немецкому - 6,59 процента из 2746 человек, по испанскому - 1,4 процента из 143 человек. Работы по французскому и испанскому языкам на 100 баллов не написал никто. Среди «англичан» абсолютный результат показали 11 человек, среди «немцев» таких было двое.

Экзамен по иностранному языку можно будет пересдать только на будущий год.

- В некоторых регионах результаты ЕГЭ по иностранному языку вызвали сомнение, - добавил Шатунов. - Рособрнадзор их перепроверит.

## **ОФИЦИАЛЬНО**

### **Виновных найдут в регионах**

Скандал с массовым списыванием на ЕГЭ в эфире телеканала «Вести 24» прокомментировала глава Рособрнадзора Любовь Глебова:

- Служебная проверка установила, что ответы в Интернет выложил школьник из Челябинской области. Он признался, что просто хотел помочь тем, кому еще предстоит сдавать экзамен. Теперь его результаты аннулированы.

Социальные сети хорошо подготовились к тому, чтобы получить деньги с потенциальных просителей. И рекламную кампанию начали задолго. Что касается цифры в 165 тысяч сдающих ЕГЭ, которые якобы находились на сайте, - это лишь особенность рекламной кампании. Если бы у них у всех появилась возможность списывать, мы бы получили улучшение результатов как минимум у четверти участников экзамена. Но никаких изменений в результатах по математике в этом году по сравнению с прошлым нет.

Результаты десяти выпускников, разместивших задания ЕГЭ в Интернете, аннулированы. Разбор того, кто находился в Сети во время экзамена, будет продолжаться уже в регионах.

С организаторами соответствующей группы ВКонтакте будут разбираться на уровне субъектов Федерации. По всем 11 регионам, где выявлены нарушения, мы отправили информацию, и решения будут вынесены в отношении ребят и организаторов сдачи ЕГЭ. Те, кто попадает в такие ситуации, отстраняются навсегда от права участвовать в организации экзамена.

Алексей Дуэль

## **КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР**

### **ВКонтакте - лакмусовая бумажка общества**

Мы получили сообщение от человека, представившегося «создатель группы ВКонтакте»:

«Наша группа играла роль лакмусовой бумажки - мы хотели показать реальную ситуацию с системой контроля на ЕГЭ. Мы считаем, что эта цель достигнута, и надеемся, что, несмотря на это публичное заявление структур, ситуация с контролем на ЕГЭ в будущем будет налажена. Также мы надеемся, что никакие властные структуры не будут нам мешать в нашем бескорыстном желании помогать абитуриентам и, если система контроля будет продолжать давать сбои, вновь сыграть роль лакмусовой бумажки. В общем, поживем - увидим!»

Автор: Артур Скальский © Комсомольская правда ОБРАЗОВАНИЕ, РОССИЯ 👁 13836 15.06.2011, 14:25  
📌 1042

URL: <https://babr24.com/?ADE=94195> Bytes: 19445 / 19309 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

**ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ:** ["ЕДИНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКЗАМЕН"](#)

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)